—
-
LANDTAG

DES FURSTENTUMS
LIECHTENSTEIN

Kleine Anfrage

Produktion von Kriegsmaterial

Frage von Landtagsabgeordneter Martin Seger

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 05. November 2025
Nach mir vorliegenden Informationen werden bei der Presta AG in Eschen 155-mm-Granathiilsen gefertigt, die

in der internationalen Ristungsindustrie Verwendung finden.

Da es sich bei solchen Komponenten um Ristungsgiter oder zumindest ristungsnahe Erzeugnisse handelt,

stellen sich mir folgende Fragen:

* Fur welche konkreten Produkte und Komponenten hat das zustandige Staatssekretariat flir Wirtschaft,

SECO, der Presta AG in Eschen eine Produktionsbewilligung erteilt?
* Mit welchen Produktionsmengen wird bei dieser Fertigung gerechnet?

* Welche wirtschaftliche Bedeutung hat diese Produktion flir den Standort Eschen (Umsatz Presta und der zu

erwartende Steuerertrag fur das Land Liechtenstein)?

*  Wie viele Arbeitsplatze in Eschen sind unmittelbar oder mittelbar mit der Produktion dieser

Kriegsmaterialien verbunden?

Welche Kontroll-, Melde- und Priifpflichten bestehen gegeniiber der Regierung im Zusammenhang mit

dieser Art von Produktion?

Antwort vom 07. November 2025
zu Frage 1:

Das Staatsekretariat fiir Wirtschaft (SECO) hat der Thyssen Krupp Presta AG eine Bewilligung flr die Produktion
von Patronenhilsen erteilt. Gemass der im Anhang der Kriegsmaterial-verordnung enthaltenen Liste des
Kriegsmaterials betrifft dies konkret die Position KM3 - Munition fir die in KM 1, 2 oder 12 erfassten Waffen

sowie die Position KM 16 - Schmiedestlicke, Gussstlicke und andere unfertige Erzeugnisse.
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zu Frage 2, 3 und 4:

Diese Fragen sind an die Thyssen Krupp Presta AG zu richten.

zu Frage 5:

Gemass dem Gesetz uber die Vermittlung von und den Handel mit Kriegsmaterial ist fir die Herstellung, den
Handel oder die Ein-, Aus- und Durchfuhr von Kriegsmaterial der Zollvertrag und somit vor allem die
schweizerische Kriegsmaterial- und Giterkontrollgesetzgebung anwendbar. Zustandige Bewilligungs- und somit

auch Kontrollbehorde ist daher das Staatssekretariat fur Wirtschaft SECO.
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